

郓城县杨庄集镇

# “文化墙绘”巧点睛 人居环境新提升

李潇  
通讯员 李丁 菏泽报道

自“旮旯净 胡同清”人居环境集中整治行动全面开展以来,杨庄集镇各村积极响应,立足自身实际探索创新路径。其中,袁屯村凭借独特的“专用车制造村”文化底蕴,以画笔为媒,让村容村貌在整治中焕发新活力,走出了一条文化与环境共融共生的特色升级之路。

在袁屯村,干部群众集思广益,独辟蹊径,深入挖掘本村“专用车制造村”这一特色文化资源,将产业发展与乡土情怀融入环境整治的蓝图。更令人欣喜的是,当村庄在整治中初展新颜,这份看得见的变化深深触动了扎根家乡的专用车企业家们。他们想念乡土,积极响应,主动出资出力、献计献策,热情参与到家乡的“文化墙绘”提升工程中来。

通过干群协同配合,这些融合了“工业风”硬朗线条与“田园诗”柔和韵律的特色墙绘,如同



条条流动的文化长廊,在街巷间徐徐铺展。企业家们的鼎力支持,不仅加速了这一文化工程的落地,更让墙绘承载了深厚的家乡情谊,凝聚了共建共享的强大合力。

“以前村里环境整治主要靠清扫,现在这些画一上墙,不仅环境看着舒心,还能学到不少东西,孩子们也总围着看呢!”村民李大

姐笑着说。

袁屯村用实践深刻表明,最具生命力的环境提升,必然深深扎根于本土文化沃土,并能有效激发多元主体的参与热情。这种将地方特色文化与环境整治深度融合的方式,不仅让乡村环境焕然一新,更唤醒了群众对本土文化的认同与热爱,为乡村的可持续发展注入了精神动力。

定陶交警大队

## 开展“美丽乡村行”活动 提升农村交通安全意识

李可  
通讯员 程良岩 菏泽报道

为切实提升农村地区群众的交通安全意识,有效预防和减少道路交通事故,近日,定陶交警大队组织辅警深入辖区东王店镇,开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动,将安全知识送到村民身边,为平安美丽乡村建设筑牢交通防线。

活动现场,辅警通过发放宣传手册、张贴宣传展板等形式,向过往村民面对面普及交通安全法律法规及日常出行注意事项。针对农村地区交通

特点,辅警结合辖区内发生的农用车违法载人、无证驾驶、酒后驾驶、超员超载等典型事故案例,用通俗易懂的语言深入剖析此类违法行为的严重危害,详细讲解交通违法与事故之间的关联,引导村民深刻认识到“小陋习”背后的“大风险”。

此次活动让村民们直观了解到交通安全的重要性,进一步增强了农村群众的法治意识和自我保护能力。大家纷纷表示,将自觉遵守交通法规,摒弃不良出行习惯,做到安全文明出行,共同维护农村道路交通安全秩序。

## 菏泽交警直属一大队 专项整治“飙车炸街”

周千清 菏泽报道

近期,菏泽交警直属一大队针对“飙车炸街”乱象开展专项整治行动,全力维护道路交通安全秩序与群众生活安宁。

为坚决整治“飙车炸街”乱象,有力保障市民出行安全与生活安宁,8月8日、9日晚,交警直属一大队联合鲁西新区公安分局开展“飙车炸街”专项整治行动,以“零容忍”态度严打此类扰民违法行为,着力构建平安和谐的道路交通秩序。

行动中,执勤交警根据前期摸排掌握的违法规律,精准布控执法力量,聚焦居民区周边道路、城市主干道等重点区域,严厉查处“飙车炸街”、酒醉驾、擅自改变



车辆结构等违法行为,坚持“露头就打、即查即处”,形成持续震慑。

在查处过程中,执勤交警注重将惩戒与教育相结合,专门针

对参与“飙车炸街”的年轻群体开展普法教育,引导他们摒弃侥幸心理,自觉抵制危险驾驶行为,共同守护道路交通安全。

## 东明公安延伸服务触角 陆圈派出所民警汗透警服送证上门

张虹  
通讯员 张瑛君 菏泽报道

当夏日的骄阳肆意炙烤大地,多数人选择在凉爽的空调房里躲避酷热,东明县公安局陆圈派出所的民警们却在滚滚热浪中,用汗水诠释着责任与担当,将贴心服务送到群众的家门口。

暑期以来,陆圈派出所紧紧围绕群众需求,不断拓宽服务渠道,以实际行动传递着便民服务的温暖。辖区内经营串串烧烤生意的刘姐,此前因忙于生意,在户籍室匆忙补办了新身份证后,一直抽不出时间前来领取。户籍民警崔迪了解到这一情况后,考虑到刘姐生意繁忙,为了不耽误她的营生,决定亲自将身份证送到她的烧烤摊点。

当崔迪顶着烈日,出现在刘姐的烧烤摊前时,刘姐又惊又喜。“谢谢小崔警官,天这么热,还让你跑一趟,快擦擦汗!”她感动地递上纸巾。崔迪笑着摆了摆手:“没事儿刘姐,我们送证过来就是跑几步路的事儿,就当替您跑个腿儿,您生意忙,没时间取,这都是我们应该做的。”

一直以来,陆圈派出所户籍室始终坚守“民警多跑路,群众少跑腿”的服务理念,用心办好每一件群众事,努力架起与群众之间的“连心桥”。他们用责任和担当践行着爱民服务的承诺,积极打造“有温度的暖警务”,将户籍这一“小窗口”延伸为便民的“大服务”,让群众切实感受到公安服务的关怀与温暖。

## 浅谈小学美育评价体系的构建

莘县东鲁学校 豆海菲

### 一、构建多元化美育评价指标体系

合理定位学校美育课程目标,健全美育评价制度。以小学美育教学活动为例探索出美育教育的具体实施途径,评价机制全面、完善、重过程、重创新,注重学生的全面发展。评价不能仅仅是对学生艺术成绩的评定,更应该关注学生的审美能力、创造力、综合素养等方面的表现。因此,通过建立多元化的美育评价体系,强调学生的素养培育、过程赋能和个性绽放,包括考查学生的艺术作品、参与文化活动的情况、艺术表

现能力等。在美育评价中,根据美育的独特性和目标,对总结性评价、形成性评价与诊断性评价进行了适应性改造。

### 二、形成美育评价的创新实践模式

传统的美育评价往往采用单一的标准,忽略了学生的个体差异和多元化需求。因此,我们可以尝试突破这一限制,针对学生的个性化差异建立多元化、动态化的美育评价策略,具体包括形成性评价、总结性评价、多元主体评价、差异化评价、艺术特色评价和技术融合评价。多元化、动态化的

美育评价策略是对学生在美术学习中参与意识、合作精神、操作技术、探究能力、认知水平以及交流表达的能力等进行全方位的综合评价。

### 三、建立专业化的师资队伍,构建美育协同育人机制

教师要最大限度地满足学生的需求和求得学生的发展,教育对象的新变化,要求教师不断更新知识结构,提升理论修养,彻底改变教育理念和教育形式。教师们不仅要具备扎实的学科知识,还要更加关注学生的全面发展,能灵活运用多种教学方法和手段,如项目式学

习、合作学习、探究式学习等,以适应不同学生的学习风格和需求。同时关注学生的心理健康和品德教育,帮助学生形成正确的人生观、世界观和价值观。只有这样,才能更好地适应教育评价改革的需要,为学生的全面发展提供有力保障。实施美育教师培养计划,积极开展美育名师队伍建设,根据美育教师的特长,搭建研讨、交流、实践、展示的平台,促进青年教师快速成长。

### 四、提升学生自主学习能力与反思能力

通过制定适合学生学情的测

评标准,最大化吸引学生自主学习,提升美育综合能力,促进全面发展。具体的测评指标包括:通过学生互评、自评等方式,学生不仅学会了认真倾听和批判性思考,还锻炼了判断是非和口语表达的能力。这种互动评价过程使学生更加主动地参与到学习中,成为学习的主体。多元化评价体系通过多维度、多方式的评价,不仅激发了学生的学习动力,促进了全面发展,还培养了学生的自主学习和反思能力。它是教育评价体系改革的重要方向,有助于实现教育的个性化与全面发展目标。